
 

 

 

 
 
 

DATABÁZE 
ÚLOHY PRO NADANÉ 

 
 
 
 
 

Vzory rodu mužského 
HUMANITNÍ OBLAST 

 
 
 

 
 

učivo 1. stupně 
 

 

Mgr. Daniela Tichá, ZŠ Židlochovice 



 

 

 

 
Rod mužský – pán, hrad, muž, stroj, předseda, soudce + určování i/y v koncovkách podstatných 

jmen. 

 

1/ Dopiš ke každému slovu, zda jej řadíme do životných (Ž) nebo neživotných (N) vzorů. 

 

traktorista __  žák __   obyvatel __  cíl __        keř __ 

šuplík __  porotce __  hřib __   dirigent __       počítač __ 

vynálezce __  strom __  cíl __   umělec __       mravenec __ 

kužel __  průkaz __  špaček __  sněhulák __       šťovík __ 

datel __  šeřík __  plevel __  Jakub __       kolega __ 

 

 

2/ Označ si na prvním řádku vzory různými barvami. Najdi slova, která se skloňují stejně jako tyto 

vzory, a tato slova také označ stejnou barvou jako vzor, podle kterého se skloňují.  

pán  hrad  muž  stroj  předseda  soudce  

 
Martin  tenista  ředitel  zrádce  dárce  pes 

pohyb  zedník  jetel  jestřáb  peníz  chmel 

vítěz  správce Francouz trám  jednatel starosta 

kotel  les  výlet  houslista hrdina  vládce 

 

3/ Doplň správné tvary skloňovaných slov, všechna slova jsou v množném čísle. 

 

1. pád     

2. pád     

3. pád   učitelům  

4. pád orly    

5. pád     

6. pád    nožích 

7. pád  koráby   

 

 

 



 

 

 

4/ Sestav větu, nebo věty s navazujícím příběhem, kde můžeš použít jen slova rodu ženského. 

K sestavení můžeš použít tři slovní druhy – slovesa, předložky a spojky. 

Pan ředitel pozval kolegu na mýtink do Kolína.   Lesníci strom pořezali na kusy.   

 

5/ Vymysli věty s daným tvarem slova, pozor, hlídej i/y. 

 

PSI ____________________________________ LVY ________________________________  

 

PSY ____________________________________ LVI ________________________________  

    

6/ Kimova hra – na tabuli bude promítnuto deset slov, tvým úkolem je zapamatovat si těch deset 

slov během jedné až dvou minut a potom je zapisovat v pořadí, jak si vzpomeneš na připravené 

řádky.  

 

Další úkoly budou následovat po společné kontrole všech zapsaných slov, chybějící slova si dopiš. 

Pozor, slova musí být zapsané ve stejném tvaru, jako jsou na tabuli. 

 zde píšeš slova zde určíš zkratkou 
jejich vzor  

 

zde zakroužkuješ správný pád 

1   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
2   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
3   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
4   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
5   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
6   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
7   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
8   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 
9   1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

10   1.  2.   3.   4.   5.  6.  7. 

 

7/ Po společné kontrole a dopsání všech chybějících slov ve druhém sloupečku doplň zkratkou 

jejich vzor. Zkratky PÁ, HR, MU, STR, PŘE, SO budou stačit.  

Pozor, každý z vás bude mít slova zapsána v jiném pořadí, budete kontrolovat podle slov 

zapsaných na tabuli.  

8/ Zakroužkuj správný pád, ve kterém je dané slovo zapsáno.  

 



 

 

 

 

Kimova hra - k promítnutí na tabuli, bez tohoto řádku. 

 

 

u břehu    kolegovi 

za Pavlem   hrneček 

asistenti    počítače 

do domu   zrádcům 

překladatelé  bandité  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Řešení:  Rod mužský – pán, hrad, muž, stroj, předseda, soudce + určování i/y v koncovkách 

podstatných jmen. 
 

1/ Dopiš ke každému slovu, zda jej řadíme do životných (Ž) nebo neživotných (N) vzorů. 

 

traktorista Ž  žák Ž   obyvatel Ž  cíl N        keř N 

šuplík N  porotce Ž  hřib N   dirigent Ž       počítač N 

vynálezce Ž  strom N  cíl N   umělec Ž       mravenec Ž 

kužel N  průkaz N  špaček Ž  sněhulák Ž       šťovík N 

datel Ž   šeřík N   plevel N  Jakub Ž       kolega Ž 

 

 

2/ Označ si na prvním řádku vzory různými barvami. Najdi slova, která se skloňují stejně jako tyto 

vzory, a tato slova také označ stejnou barvou jako vzor, podle kterého se skloňují. 

pán  hrad  muž  stroj  předseda  soudce  

 
Martin  tenista  ředitel  zrádce  dárce  Ital 

pohyb  zedník  jetel  jestřáb  peníz  chmel 

vítěz  správce Francouz trám  jednatel starosta 

kotel  les  výlet  houslista hrdina  vládce 

 

3/ Doplň správné tvary skloňovaných slov, všechna slova jsou v množném čísle. 

 

1. pád orli koráby učitelé nože 

2. pád orlů korábů učitelů nožů 

3. pád orlům korábům učitelům nožům 

4. pád orly koráby učitele nože 

5. pád orli koráby učitelé nože 

6. pád orlech korábech učitelích nožích 

7. pád orly koráby učiteli noži 

 

 



 

 

 

 

4/ Sestav větu, nebo věty s navazujícím příběhem, kde můžeš použít jen slova rodu ženského. 

K sestavení můžeš použít tři slovní druhy – slovesa, předložky a spojky. 

Individuální odpovědi. 

 

5/ Vymysli věty s daným tvarem slova, pozor, hlídej i/y. – individuální odpovědi. 

 

PSI:   v 1. pádě: Psi běhali. Stejně tak LVI.  

 

PSY:  ve 4. či 7. pádě – Viděl psy, se psy. Stejně tak LVY. 

    

6/ Kimova hra – na tabuli bude promítnuto deset slov, tvým úkolem je zapamatovat si těch deset 

slov během jedné až dvou minut a potom je zapisovat v pořadí, jak si vzpomeneš na připravené 

řádky.  

 

Další úkoly budou následovat po společné kontrole všech zapsaných slov, chybějící slova si dopiš. 

Pozor, slova musí být zapsána ve stejném tvaru, jako jsou na tabuli. 

 zde píšeš slova 
zde určíš zkratkou 

jejich vzor  
 

zde zakroužkuješ správný pád 

1 u břehu hrad 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

2 za Pavlem pán 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

3 asistenti pán 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

4 do domu hrad 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

5 překladatelé muž 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

6 kolegovi předseda 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

7 hrneček hrad 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

8 počítače stroj 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

9 zrádcům soudce 1.  2.   3.   4.   5.   6.  7. 

10 bandité předseda 1.  2.   3.   4.   5.  6.  7. 
 

7/ Po společné kontrole a dopsání všech chybějících slov ve druhém sloupečku doplň zkratkou 

jejich vzor. Zkratky PÁ, HR, MU, STR, PŘE, SO budou stačit.  

Pozor, každý z vás bude mít slova zapsána v jiném pořadí, budete kontrolovat podle slov 

zapsaných na tabuli.  

8/ Zakroužkuj správný pád, ve kterém je dané slovo zapsáno.  



 

 

 

 

 


